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考试科目：           结构力学           
一、对图示体系作几何组成分析。 
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二、作图示刚架的弯矩图。 
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三、利用对称性用力法求解图 a 结构，画出 M 图。EI＝常数。 
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     解：先画出相应的半结构如图 b，相应的基本体系见图 c。 
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按M＝ 1M X1＋ PM 作出弯矩图（图f）。 

四、求出图 a 用位移法求解时典型方程的全部系数， 342×
=

EIk 。 
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解：本题有两个未知量——C 点转角和 D 点的水平位移，附加约束如图 b。 
位移法方程为  k11Δ1＋k12Δ2＋F1P＝0 

                      k21Δ1＋k22Δ2＋F2P＝0 

其中：k11＝3.5EI，k12＝k21＝0，k22＝
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五、用力矩分配法求解图示结构，画 M、Q 图。EI=常数。 
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六、作图a所示组合结构的FN1、FN2、FQG右、MF的影响线。 
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解：法一 用静力法 
（1）求FN1的影响线。取I-I截面右侧分析（图b） 
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FN1的影响线见图f。 
（2）求FN2的影响线。取结点D分析（图c） 
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FN2的影响线见图f。 
（3）求MF的影响线。取I-I截面左侧分析（图d） 
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MF的影响线见图f。 
（4）求FQC右的影响线。 

先由 E 结点平衡可以求得 12 NNBE FF = ，再取 II-II 截面右侧分析（图 e） 
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FQC右的影响线见图f。 
 

法二、用机动法 
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（1）求FN1的影响线。去掉FN1的约束，画出虚位移图。由FN1对应的位移 3θ＋3θ＝1⇒θ＝1/6，

可进一步画出FN1的影响线（图g）。 
（2）求FN2的影响线。去掉FN2的约束，画出虚位移图，由FN2对应的位移 3θ＋3θ＝1⇒θ＝1/6，

画出影响线如图h。 
（3）求MF的影响线。去掉MF的约束，画虚位移图，由MF对应的位移 3θ＋θ＝1⇒θ＝1/4，影

响线如图i。 
（4）求FQC右的影响线。去掉FQC右的约束，画虚位移图，由FQC右对应的位移 3θ＋9θ＝1⇒θ＝

1/12，影响线如图j。 
 

七、试求图示体系的自振频率ω。 
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解：由于结构对称，分别按正对称和反对称振动简化成半结构计算（图 b）。 

正对称振动  
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反对称振动  
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八、求图 a 所示体系的自振频率和主振型。EI＝常数。 
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解：本题有两个自由度，用柔度法建立振动方程 
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    代入振动方程解得，                  
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求主振型  
21

11

Y
Y

＝

2
1

111

212

1
ω

δ

δ

−

−

m

m
＝

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

EI
ml

EI
ml

EI
ml

33

3

1367.0
8

81
4

＝－
237.0
1

 

          
22

12

Y
Y

=

2
2

111

212

1
ω

δ

δ

−

−

m

m
＝

102.2
1

02118.0
8

81
4

33

3

=

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−

EI
ml

EI
ml

EI
ml

 

振型图如图 c。 
注意：画振型图时应将惯性力施加在质量上，惯性力引起的位移图形状就是相应的振型图形状。 


